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Clasa a Vl-a

Marimi fizice

Breviar de teorie

Materia ce ne inconjoari este alcatuitd din corpuri. Corpurile se deosebesc
unele de altele prin anumite proprietati care le sunt caracteristice. Corpurile
se pot afla intr-una din cele trei stari fizice, numite stari de agregare: solida,
lichida, gazoasa.

Corpurile sunt alcatuite din substante.

Mdrimea fizicd este o caracteristicd a unui fenomen, sau corp, care poate fi
evidentiatd calitativ si determinatd cantitativ. Orice mirime fizica poate fi
masurata.

Mdsurarea unei mdrimi fizice se face comparéind acea mirime cu o anumita
marime de acelasi fel, aleasd prin conventie ca unitate de masurd.

Pentru masurarea unei marimi fizice, in afara de stabilirea unitatii de masura,
trebuie sa se indice un procedeu de mdsurare si un instrument de mdsurd.

1. CLASIFICARE. ORDONARE. PROPRIETATI

Probleme propuse

1. Clasificati urmitoarele corpuri dupd starea lor de agregare:
penar; cilimard cu cerneald; minge; balon; o foaie de hartie: o sticld cu apa
minerala.

2. Identificati criteriul de clasificare dupa care pot fi obtinute urmatoarele grupe:
a) lup, urs, vulpe;
b) vacd, oaie, céine.




3. Gasiti un criteriu de clasificare pentru urmatoarele figuri geometrice repre-

OO

Fig. 1

zentate in figura 1:

4. Dupa ce criteriu pot fi clasificati elevii unei clase?

5. Ordonati urmitoarele elemente: ora de clasa, vacanta de vara, o zi de scoala,
an scolar. Ce criteriu de ordonare ati folosit?

6. Ordonati in mod crescator urmatoarele unitati de masura:
2 2 2
cm-, ar, hectar, m*, dm-.

7. Dupa ce criterii putem ordona cartile dintr-o bibliotecd?

8. Dupa ce criterii putem clasifica fructele? Care dintre ele constituie criteriu
de ordonare?

9. Identificati corpurile si substantele din urmatoarea enumerare:
apa, pahar din plastic, hértie, caiet, cerneala din stilou, apa din pahar, nisip,
aer, heliul dintr-un balon.

10. Din ce substante sunt alcdtuite urmatoarele corpuri:
cui, banca, creion, caiet, balon, fereastra?

11. Aerul din plamanii vostri reprezinta un corp sau o substanta?
12. De ce curge apa dintr-un pahar plin, daca introducem o bila?

13. Ce proprietate a corpurilor este exprimata in urmatoarele afirmatii:
un vas are 50 ml; un pahar are 100 cm?; o camera are 40 m?*?

14. Daca torni laptele dintr-o cana intr-o sticla, atunci ce se va intdmpla cu
volumul [ui?

15. Ce rol au centurile de siguranta?

16. De ce dupa trecerea liniei de sosire, alergdtorii nu se opresc brusc? Ce
proprietate a corpurilor este pusa in evidenta?

17. Despre ce proprietati este vorba cand batem un covor si iese praful din el?

18. Ruperea unei foi de hértie este o interactiune? Daca da, intre cine si cine se
manifestd?




19. Furtuna a rupt crengile copacilor. Despre ce proprietate a corpurilor este
vorba”

20. Un magnet atrage bilele din otel sau din fier. Cine cu cine a interactionat?

21. In ce stare de agregare se afld continutul unei butelii de aragaz? Dar daca
deschideti robinetul buteliei?

22. Aveti doud seringi. Una este plind cu apd, iar alta cu aer. Se astupa capétul
fard piston la ambele seringi, iar la celalalt capit se apasa. Ce se observa si
cum se explica fenomenul?

23. Ce avantaje prezintd pentru activitatea umana, faptul ca toate corpurile
gazoase sunt compresibile?

24, Explicati procedeul de obtinere a malaiului, a fainii, a zaharului pudra. Ce
proprietate a corpurilor este pusa in evidenta?

25. Ce proprietate a corpurilor este pusa in evidenta la tocirea flecurilor de la
pantofi sau a anvelopelor rotilor unui automobil?

2. MASURAREA MARIMILOR FIZICE

Probleme propuse

26. Cum putem misura lungimea unei banci avédnd la dispozitie un creion?

27. Dan miasoara lungimea camerei sale si obtine urmdtoarele valori:
32m;2,9m; 3,1 m;3m.
a) Care este lungimea (valoarea medie a) camerei?
b) Care dintre masurdri este mai apropiati de lungimea reala?

28. Trei copii au masurat o banca din sala de clasa §i au obtinut urmétoarele
valori: 0,80 m; 0,85 m; 0,93 m.
a) Aflati lungimea medie.
b) Aflati erorile de masurare in fiecare caz.

29, Transformati in metri: 0,7 km; 500 cm; 70 dam; 60 hm.

30. Ordonati crescator urmatoarele lungimi:
[ =120 cm ; ,=1,2 m; 13=12 dm; 14= 0,12 dam; IS= 0,012 hm.

it




31. Comparati lungimea unei rigle de 30 cm cu cea a unei radiere de 5 cm.
Aflati de cate ori este mai mare lungimea riglei fata de lungimea radierei.

32. Sa se calculeze perimetrul unui dreptunghi cu lungimea de 10 dm si latimea
de 200 mm.

33. Pentru imprejmuirea unui teren de forma dreptunghiulara au fost folositi
64 m de gard. Cit este latura unui teren de forma pétrata, daca se foloseste
aceeasi lungime de gard?

34. Transformati in metri patrati: 0,8 dam?; 2 ha; 3 000 cm?; 0,5 dm?.

35. Ordonati crescator urmatoarele suprafete: 4, =125 cm?; 4, =12,8 dm?;
A, =125 mm? 4,= 130 m’,

36. Care este perimetrul si aria unui patrat cu latura de 8 cm?

37. Sa se afle latura unui pdtrat care are aria egala cu cea a unui dreptunghi cu
perimetrul de 40 cm si lungimea de 16 cm.

38. Calculati ariile suprafetelor hasurate,
reprezentate in figura 2. Se dau:
A, =7, unde r = raza cercului si

are valoarea de 25 mm, iar /=5 cm.

':‘{ij

Fig.2

39. Un perete de forma dreptunghiulara are dimensiunile: L =4 msi /=32dm.
Sa se afle céte pliacute de faiantd sunt necesare pentru a acoperi intreg
peretele, stiind ca ele au forma unui patrat cu latura de 20 cm.

40. Ordonati crescator urmatoarele volume:
V,=200 dm’ V,=2 m* V, =200 000 cm®; ¥, =0,00002 dam’.

41, Intr-un acvariu ce contine 5000 cm® de apd, se introduc 10 pesti din aceeasi
familie. Volumul apei a crescut la 5100 cm?. Sa se afle volumul unui peste.

42. Intr-un vas care contine 2 dm* de apa se scufunda un corp cu volumul de
500 cm?®. Sa se afle volumul final.

43, Aflati volumul unui cub cu latura de 10 cm.

44, Aflati volumul unui paralelipiped dreptunghiccu L = 15 cm, /=10 cm si
h =5 cm. Exprimati rezultatul in m®.

45. Volumul de 500 litri de apa este turnat intr-un vas de forma cubica, cu
latura de 5 m. Aflati pana la ce nivel va urca apa in acel vas.
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46. Intr-un vas paralelipipedic, cu dimensiunile: L = 0,25 m, /= 10 cm si
h=1,5dm, se toarnd 3 litri de apa. Care va fi inaltimea apei din vas? Daca
in vas introducem un cub din fier, atunci indltimea apei din vas devine
egali cu indl{imea vasului. Sa se afle latura cubului.

47. Transformati in secunde: 5 h; 360 min; 2 zile.
48. Cate secunde are o luna calendaristica?’

49, Mai multi elevi au cronometrat durata caderii unui corp. Ei au obtinut urmatoa-
rele rezultate: 7,= 1,8 s{ £, = 2syL=1.881,= 385t~ 2,2 s. Calculati durata
medie a caderii corpului, ct si erorile de masurare. Care elev a cronometrat
cel mai bine?

50, Un calitor pleacd de acasa la ora 21 h 8 min 35 s si ajunge la destinatie la
ora 5 h 15 min 45 s. Cat timp a durat caldtoria sa?

Teste de evaluare
Testul 1

1. Alegeti din exemplele de mai jos corpurile si substantele:
creion, ulei, lapte, aerul din clasa, sucul din sticla, banca.

2. Care este criteriul dupd care sunt asezati in rand elevii, la ora de educatie
fizica?
a) indltime: b) culoarea parului; ¢) data nasterii.
Alegeti raspunsul corect.

3. Ce proprietati generale recunoasteti in afirmatiile de mai jos”
a) Bazinul de inot contine 1000 m"® de apa.
b) Dan scuturd stiloul si acesta scrie din nou.
¢) Pe suprafata lacului plutesc sloiuri de gheata.
d) Paharele sunt confectionate din plastic sau sticla.

4. Corpurile care au formd si volum propriu si se deformeaza greu sunt corpuri
aflate in starea de agregare:
a) solida; b) lichida; c) gazoasd.
Alegeti raspunsul corect.




5. Ce proprietate este pusa in evidentd in urmatoarele versuri din poezia ,Nunta
Zamfirei” de George Cosbuc?
,Sunt greu batrdnii de pornit
Dar de-i pornesti sunt greu de-oprit.”
a) interactiune; b) inertie; c) instabilitate; d) varsta.
Alegeti raspunsul corect.
6. intr-un pahar acoperit cu o foaie de hartie se gaseste apa pand la jumatate.
a) Care sunt corpurile din acest ansamblu?
b) Clasificati corpurile dupa starea lor de agregare.

Testul 2

1. Numiti corpuri care sunt alcituite din doua sau mai multe substante.

2. Este corect si spunem: cd dupd ce am baut apa dintr-un pahar, acesta este
gol?

3. Precizati care dintre afirmatiile urmatoare sunt adevirate si care sunt false
si raspundeti prin adevarat sau fals in dreptul fiecareia:
a) Gustul si mirosul constituie criterii de ordonare.
b) Proprietitile fizice care constituie criterii de ordonare se numesc proprietati
masurabile. ‘
¢) Corpurile gazoase au forma si volum propriu.
d) Lichidele au proprietatea de a curge si a lua forma vasului in care sunt
puse.

4. Dupi ce criteriu se intocmeste clasamentul atletilor in cursa de 100 m?

5. Alegeti un criteriu si clasificati in trei grupe urmitoarele instrumente de
masurd;
ruleta, clepsidra, mensura, rigla, cronometrul, paharul gradat, metrul de
tamplarie.

6. De ce dacd impingem brusc o cafetiera dinspre cioc, cafeaua va siri prin
ciocul canii?




Testul 3

L. Proprietatile care sunt comune tuturor corpurilor le numim:
a) particulare; b) generale: c) masurabile.
Alegeti raspunsul corect.

2. Orice proprietate a unui corp sau a unui fenomen fizic care se poate masura
se numeste:
a) marime fizica; b) fenomen fizic: ¢) proprietate fizica.
Alegeti raspunsul corect.

3. Dimensiunile unei carti sunt: L =3 dm si /=20 cm. Determinati perimetrul
si aria sa.

4. Intr-o mensura se afla 200 cm? de apa. Daci scufundam in mensuri 4 bile
identice,volumul apei devine 220 cm’®. Care este volumul unei bile, exprimat
in cm®, dm?® si in m*?

5. Dimensiunile unui rezervor sunt: 20 cm, 40 cm si 1 m. Cati m® de apa incap
in rezervor? In cét timp se umple rezervorul, daca dintr-un robinet asezat
deasupra lui, curg 50 cm® intr-o secunda?

6. Alegeti care este rezultatul corect al calculului in unitati S.1.:
5ar—81 dm? - 1345 mm?,
a) 499,188655m? b)499188,655m?; ¢) 0,499188655m?>.

7. Metrul cub, sdptamana, tona, hectarul sunt:
a) mdrimi fizice; b) instrumente de masurd: c) unititi de masura.
Alegeti raspunsul corect.

Testul 4

1. Masurarea unei marimi fizice, inseamna:
a) compararea ei cu metrul;
b) compararea ei cu o alta marime fizica de acelasi fel, aleasa prin conventie
ca unitate de masura;
¢) compararea ei cu kilogramul.
Alegeti raspunsul corect,

2. Eroarea de masurare se calculeazi facind:
a) diferenta dintre valoarea unei masuratori si valoarea medie:
b) diferenta dintre valoarea medie si valoarea unei masuritori;

9




Clasa a VlI-a

Forta -
marime vectoriald

l_?i'eviar de teorie

e ———— e —— i ———

Interactiunea dintre corpuri poate avea un efect dinamic (schimba starea de
miscare) sau un efect static (produce deformare).

Forta masoari interactiunea dintre corpuri. Forta este o marime vectoriald
si este pe deplin caracterizatd prin modul, punct de aplicatie, directie si sens.
Forta se reprezintad grafic printr-un vector.

Forta care inlocuind doud sau mai multe forte, produce acelasi efect ca si
ele, se numeste fortd rezultantd.

Fortele care au un punct de aplicatie comun se numesc forfe concurente.
Rezultanta a doud forte concurente se obtine prin regula paralelogramului.

Se cunosc mai multe tipuri de forte: forta de greutate G = mg; forta elastica
F = ki; forta de frecare F = L N.

Modulul fortelor se masoard in N (newtoni).

Principiul actiunii si reactiunii precizeaza c@ dacd un corp actioneaza asupra
altui corp cu o fortd, cel de-al doilea actioneazd asupra celui dintdi cu o alté
forta de acelasi modul, pe aceeasi directie, dar in sens opus.

1. EFECTUL STATIC S| EFECTUL DINAMIC
AL FORTEI

Probleme propuse

e —

1. Cu ce corpuri interactioneaza apa dintr-un pahar?

58
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Probleme propuse

6.

7l

. Precizati tipul de deformare care are loc, in urmétoarele situatii:

a) plamanii omului in timpul respiratiei;

b) corzile unei chitare in timpul interpretarii unui cintec;
¢) lutul in mana olarilor;

d) mingea in timpul unui meci de volei.

. Un meci de fotbal se desfisoara pe un vant puternic. Ce efect poate avea

vantul asupra mingii?

. Ce fel de miscare executd Pdmantul in jurul Soarelui? Dar Luna in jurul

Pamantului? Aceste miscari sunt rezultatul unor interactiuni? Ce efect al
acestor interactiuni recunoasteti?

Un copil sare pe o plasi elastica. Ce efecte ale interactiunii se produc?

2. MARIMI VECTORIALE.
COMPUNEREA MARIMILOR VECTORIALE

=

Trei forte coliniare au modulele: F =4 N; F, = 6N; F,= 10 N. Care este
sensul lor pentru a se putea obtine:

a) rezultanta maxima, precizand valoarea ei;

b) rezultanta minimad, precizand valoarea ei;

¢) rezultanta egald cu 8 N, 12 N.

Reprezentati grafic cele trei situatii.

Se dau doui forte concurente, avind modulele F| =30 N si F, =40 N cu
unghiul o dintre ele variabil, oo € {0°, 30°, 45°, 60°, 90°}.

Calculati pe cale grafica rezultanta fortelor in functie de masura unghiului
o, reprezentdnd la scara: IO N =1 cm.

8. Analizati figura 31 si precizati daca fortele F; si IT"2 , reprezentate la aceeasi

9.

scard, sunt egale. Justificati raspunsul.
] —t—t—t
Fig. 31

Asupra unui corp actioneazi patru forte orientate ca in figura 32, avand
modulele: F, =200 N, F,=220N, F,=230N, F,= 180 N.
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Fya
F F
Fz v
Fig. 32

a) Ce elemente comune au aceste forte si prin ce se deosebesc?

b) Indicati mirimea unei forte F; care si dea rezultanta nula.

10. Fortele E si E au modulele egale cu 2 N, iar directiile lor formeazéa un
unghi de 120° intre ele, asa cum se vede in figura 33.

—

F 12000 ¥
F,

Fig. 33
a) Aflati rezultanta fortelor F’; si f; :
b) Ce valoare, directie si sens trebuie sd aiba o forta E , concurenta cu 7’;
si ;7: , astfel incat rezultanta sistemului sé fie nula?

11. Aflati valoarea rezultantei unui sistem de sase forte concurente, de module
egale, ale caror directii formeaza unghiuri congruente.

12. Explicati ce influentd are asupra rezultatului cursei unui ciclist, sensul in
care bate vantul, pe directia deplasarii ciclistului.

13. Apa unui rdu curge cu viteza v_. Cu ce viteza fafd de apa, v, trebuie sa se
deplaseze o barcd, de-a lungul raului, pentru ca, fatd de mal:
a) sd rimana in repaus:
b) si se deplaseze in sens opus sensului de curgere al raului, cu o viteza
egala cu viteza raului?

14. Cu ce viteza zboari un porumbel in absenta vantului, daci atunci cind Ti
bate vantul din fatd cu viteza v = 10m/s, porumbelul parcurge 600 m in
4 minute?

15. Un pescar doreste sé traverseze un riu cu o barc pe care o mentine perpen-
dicular pe maluri, vaslind fatd de apé cu viteza v =2 m/s. Curentul rdului
deplaseazi barca in aval pe distanta =75 m. Care este viteza raului, stiind
ca rdul are latimea /= 150 m?
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16. Cum trebuie sa vasleasca un barcagiu, pentru a traversa un rau, pe drumul
cel mai scurt?

3. PRINCIPIUL ACTIUNII SI REACTIUNIL.
TIPURI DE FORTE

Probleme propuse

17. Un copil aleargd pe suprafata platformei unui carucior. Ce se intampli cu
caruciorul? De ce?

8. Umflati un balon cu aer i apoi, fira si-1 legati, lasati-1 liber. Explicati cum
se comportd balonul.

9. Cum explicati inaintarea unei barci cu vasle? Dar a unui vapor?
0. Forta elastica este o forta de reactiune? Cum puteti dovedi?

1. Un sac cu fdina are o masa de 180 kg. Dupi ce din el s-a scos o anumita
cantitate, sacul are o greutate de 98 N. Céte kilograme de fiind s-au
consumat? Se da g = 9,8 N/kg.

2. Un cub cu volumul ¥'=0,008 m? este suspendat de un dinamometru aviand
constanta elastica k=1 000 N/m. Daca alungirea resortului este A/=15 cm,
£ =10 N/kg, sa se calculeze:

a) greutatea cubului;
b) densitatea materialului din care este facut cubul.

3. Doud corpuri de mase m, i m,, cum,>m,, se deplaseaza cu aceeasi viteza
constantd. Ce putem spune despre fortele de frecare? Dar dacd masele
corpurilor sunt egale, m, =m,, iar vitezele corpurilor sunt in relatia v, > v ?

4. Ce avantaj prezinta deplasarea vehiculelor pe perni de aer?
5. De ce in cazul in care calcam pe o banand, existd pericolul de a cidea?
6. Cum explicati posibilitatea noastra de a ne deplasa pe sol?

7. La concursurile de atletism, concurentii isi agsaza una dintre tilpi pe un
dispozitiv inclinat. De ce?

8. Cyrano de Bergerac (personaj din literatura franceza) si-a imaginat cé ar
zbura pand la Luna, urcandu-se intr-un cérucior din fier si aruncand un
magnet de forma unei sfere, vertical in sus, Astfel, ciruciorul ar fi atras de
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sferd si ajungand la ea, ar arunca-o din nou si caruciorul va fi atras iarasi,
pani cind, dupa mai multe aruncari ar ajunge pe Luna. Este posibila calatoria
pe Luna, in acest mod?

29, Intr-un tub vidat (din care a scos aerul) Isaac Newton a pus trei corpuri: o
bila din plumb, o bucatd de hartie si o pana, de dimensiuni apropiate.
Intorcdnd tubul, el a observat ca toate corpurile cadeau la fel de repede,
ajungdnd la baza tubului in acelasi timp. Cum explicati faptul cé in aer,
corpurile nu au aceeasi comportare?

F
LT R : "y " ()
30. Graficul din figura 34 reprezinta variatia deformatiei 2)
a doud resorturi, in functie de forta deformatoare. 7
Stabiliti relatia dintre constantele elastice ale celor doua :
resorturi.

Fig.38 O Al, Al, A

31. Si se calculeze masa unui corp, stiind cd pe Luna greutatea lui este 100 N.
Se da g = 9,8 N/kg.

32. Un cub din zinc (p,, . = 7 150 kg/m?) cu latura de 3 cm are in interior un
gol de forma unui cub cu latura de | cm. Ce greutate are cubul?

33. Un fir din cauciuc cu lungimea initiald /, = 50 cm si constanta elastica
k =200 N/m, este intins cu o fortd de 20 N. Care va fi lungimea firului?

34. Asupra unui resort de constanta elasticd, k= 500 N/m, actioneazi fortele

—

concurente F si F, . Stiind ca |F,|= F.

2

=100 N, calculati alungirea resor-
tului, daca directiile celor doua forte formeaza un unghi de 60°.
35. Resorturile din figura 35 sunt identice si au £k = 1 000 N/m. Cele doui

corpuri au masele m =3 kg si m, =2 kg. Sa se afle alungirea sistemului.
(g=10 N/kg)

ka
2
M F
Fig. 35 Fig. 36
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36. Aflati constanta elastica echivalenta a sistemului format din cele doui resor-
turi, reprezentate in figura36. (Prin constanta elastica echivalenta se intelege
constanta elasticd a unui al treilea resort, care s-ar deforma la fel ca ansamblul
celor doua resorturi, dacd ar fi plasat in locul acestora.)

Se cunosc: £, = 600 N/m si k, =400 N/m.

37. Aflati constanta elastica echivalenta a sistemului din figura 37. Se dau:
k, =200 N/m si k, = 300 N/m.

—

s F
e — N ﬂﬁj?;

Fig. 37 Fig. 38

38. Un corp este tras orizontal si rectiliniu uniform pe o suprafati plana, cu
ajutorul unui dinamometru. Dinamometrul indicd 15 diviziuni. Daci se
suspenda corpul de carligul dinamometrului tinut vertical, el va indica
35 de diviziuni. Sa se determine raportul dintre forta de frecare si greutatea
corpului.

39. Sa se reprezinte toate fortele care actioneaza asupra corpurilor din figura 38.

40. Un corp de masa m = 2 kg se misca rectiliniu uniform sub actiunea fortei
cu modulul F =10 N, a cirei directie face cu directia de miscare un unghi
o= 60°. Sa se determine:

a) forta de frecare;
b) reactiunea planului;
c) raportul dintre forta de frecare si forta de apasare normala.

41. Doud corpuri cu masele m =3 kg si m, = 7 kg sunt legate printr-un fir
inextensibil agsa cum se poate vedea in figura 39. Forta de frecare reprezinta
pentru fiecare corp 20% din greutatea corpului. Se considera pentru accele-
rafia gravitationald valoarea g = 10 N/kg.

a) Ce valoare are forta F , pentru ca sistemul s se deplaseze cu viteza
constanta?
b) Ce valoare are tensiunea din fir?

m3 m; F
—_—
TITTTT7 77777777777 7777777777
Fig. 39
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1.

Teste de evaluare
Testul 1

Fortele pot produce:

a) numai efecte statice; b) numai efecte dinamice;
c) si efecte statice si efecte dinamice.

Alegeti raspunsul corect.

Céand asupra unui corp actioneaza simultan mai multe forte, el se misca
uniform, daca:

a) rezultanta fortelor este diferita de zero;

b) rezultanta fortelor este egald cu zero;

c¢) suma algebrica a fortelor este egala cu zero.

Alegeti varianta corecta.

Rezultanta a trei forte concurente, coliniare, are valoarea modulului de 6 N.
Daci doud dintre ele, au modulele de 8 N si 5 N, atunci cea de a treia fortd
are valoarea:

a) | N sau3 N: b) 3 N sau 7 N; c) 3N.

Care dintre cele trei variante este corecta?

Daca asupra resortului din figura 40, actioneaza fortele F si F,, atunci

resortul: F
a) se va comprima; b) se va alungi; j ‘UOUWU‘<

¢) nu se va deforma; d) se va curba. =
Alegeti rispunsul corect. Fig. 40 :

In care din cazurile enumerate mai jos, este vorba despre masa corpului si
in care este vorba despre greutatea lui?

a) O macara ridica o stiva de scanduri.

b) Intr-o sticla se afla apa.

¢) Un tren transporta pietris.

d) Un om ridica un geamantan.

6. De ce un snur de matase se deznoada mai repede decét un snur de bumbac?

7. Un corp de masa m = 20 kg este deplasat cu viteza constanta pe o suprafata

orizontald. Stiind ca forta de frecare este 1/10 din greutatea corpului, sa se
determine:
a) forta de tractiune; b) coeficientul de frecare.
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8. Un corp este asezal p¢ uil resort de constanta elastica, k=1 000 N/m, si

comprima resortul cu 10 cm.
a) Sa se arate grafic fortele care actioneazd asupra corpului.

b) Si se afle cat de mare este masa corpului.
Se considerd g = 10 N/kg.

Testul 2

1. Pe ce principiu se bazeazi modul de deplasare al caracatitelor?

RTPTTTTTIT ey ey |

2. Reprezentati grafic fortele ce act{ioneaza asupra unei sanii care este impinsa
orizontal si se deplaseaza pe un drum orizontal, acoperit cu zapada.

3. De ce nu putem sterge cu guma scrisul de pe o foaie de hartie asezata pe o
masi, decat dacd tinem hartia cu mana?

4. in sistemul din figura 41, corpul agifat de resort are masa,
m = 3 kg, iar forta care actioneazd asupra lui are modulul

F=10N. i
a) Ce valoare in modul are forta deformatoare?
b) Care este orientarea si modulul fortei elastice?

Fig.dl | F
5. Rezultanta a doua forte concurente 1_7; si }':2' de acelasi modul, F, = 7
poate avea modulul:

a)0; b)F; ¢ 2F; d) \/EFI.
Care este unghiul dintre cele doui forte F, si F, ,in cele patru cazuri?

6. Un pescar mentine barca sa, perpendicular pe directia de curgere a unui rau
(directia vitezei) un timp de S minute. Viteza raului, v = 1,5 m/sse considera
constantd pe porfiunea pe carc s¢ deplaseaza barca. Daci viteza barcii fata
de apa este v, = 7.2 km/h, determinati:

a) viteza barcii fata de mal;

b) distanta parcursd de barca;

c) largimea portiunii de rdu pe care se deplaseazd barca.

Testul 3

1. Masurind greutatile a doud corpuri cu mase egale, unul aflat la Ecuator si

celdlalt la Pol, vom observa ca:
a) greutdtile corpurilor sunt egale;
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b) greutatea corpului de la Pol este mai mici;
¢) greutatea corpului de la Ecuator este mai mica.
Alegeti raspunsul corect.

2. Indicati care dintre relatiile urmatoare este corecta:
a) F =k~ Al b) F, =k /AL ¢) F,=k-Al;
d) F,=—k-Al ; e) F, =k-Al .

3. Cum procedeaza un pescar pentru a se indepdrta cu barca de mal?
a) Isi face vant de pe mal si sare in barca.
b) Impinge cu vasla in mal.
¢) Coboari in apd si impinge barca.
Alegeti raspunsul bun.

4. Frecarea dintre corpuri este utild pentru ca:
a) se opune miscarii corpurilor;
b) datorita ei se degaja caldura:
c) face posibila alunecarea unui corp peste altul;
d) face posibila deplasarea noastra.
Alegeti varianta corecta de raspuns.

5. Sa se determine constanta elasticd a unui resort care se deformeazi cu
4,9 cm, atunci cdnd este {inut vertical si de capatul liber se suspenda un corp
cu masa de 500 g (g = 9,8 N/kg).

6. Un corp este tras rectiliniu uniform pe o suprafata orizontala cu un dinamo-
metru, care indicd 25 N. Stiind ca forta de frecare reprezinta 20% din greu-
tatea corpului, sa se determine:

a) valoarea fortei de frecare;

b) greutatea corpului;

¢) presiunea exercitatd de corp, daca aria suprafetei de sprijin are valoarea
S=100 cm?,




Clasa a VIll-a

Fenomene termice

Breviar de teorie

s —

Cea mai mica particuli dintr-o substantd, care poate exista in stare libera si
care in aceleasi conditii de temperatura si presiune prezinta toate proprietatile
substantei respective, se numeste moleculd.

Cea mai mica particuld dintr-o substanta, care prin procedee mecanice
obisnuite nu poate fi fragmentata, se numeste atom.

Moleculele substantelor sunt asezate la anumite distante unele fata de altele,
spatiile libere fiind numite spatii intermoleculare.

intre molecule se exercita forte de atractie, numite forfe de coeziune.

Moleculele se gisesc intr-o permanenta miscare dezordonatd numita agitatie
termicd.

Substantele se gasesc in diferite stdri de agregare. Ele pot trece dintr-o stare
de agregare in alta. Trecerea unei substante din stare lichida in stare gazoasa
prin incdlzire se numeste vaporizare. Caldura primita de lichid pentru a se
vaporiza se numeste cdldurd de vaporizare.

Cildura necesard unitatii de masa dintr-o substanta pentru a se vaporiza,
reprezinta cdldura latentd specificd de vaporizare A, =0,/ msise masoara
in J/kg.

Trecerea unei substante prin incilzire din stare solida in stare lichida se numeste

topire. Cildura absorbitd de unitatea de masa dintr-o substanta solida, pentru
a se topi, se numeste cdldurd latentd specificd de topire: A =0,/ m.
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1. AGITATIA TERMICA

Probleme propuse

1. Cum explicati ca atmosfera Pamantului nu contine hidrogen i heliu, decét
in proportii neglijabile?

2. La aceeasi temperaturd, difuzia are loc mai repede in starea de agregare:
a) solidd; b) lichida; c) gazoasd; d)solida silichida;
e) este aceeasi indiferent de starea de agregare.
Alegeti raspunsul corect.

3. Miscarea browniand este miscarea:
a) moleculelor solidului; b) moleculelor gazului; c¢) moleculelor lichidului;
d) unor particule mici; e) oricaror molecule.
Alegeti varianta corectd de raspuns.

4. Agitatia termicd reprezinta starea in care se afla:
a) numai moleculele de gaz; b) numai moleculele de lichid;
¢) numai moleculele de solid; d) oricare molecule; e) particulele mici.
Alegeti raspunsul corect.

2. CALDURA. CALORIMETRIE. |
SCHIMBAREA STARIlI DE AGREGARE

Probleme propuse

—

5. Pentru umplerea unei cazi de baie este nevoie de un volum de apa V=360 /
la temperatura de 34 °C. Apa din cazan are temperatura {, = 76 °C, iar cea
de la robinet are temperatura 7, = 6 °C. Si se afle volumele de apa utilizate.
Se neglijeaza capacitatea calorica a cdzii si pierderile de caldura.

6. Intr-un vas de capacitate calorica neglijabild, se gaseste o cantitate de apa.
m, = 16 kg, la temperatura ¢, = 20 °C. Se adauga o cantitate de apa m,, cu
temperatura £, = 90 °C, astfel incit temperatura de echilibru devine 1 =45 °C.
Jumaitate din aceastd cantitate se toarna peste o masa de apd m, = 30 kg si
atunci temperatura de echilibru devine £'= 30 °C. Sa se afle:

a) cantitatea de apa m,;
b) temperatura initiala a cantitatii de apa m,.
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7. Intr-un calorimetru de capacitate calorica C =400 J/kg ce confine o masa
de apa m =400 g, cu cildura specificd ¢, =4 185 J/kgK la temperatura
t, =20 °C se introduc doud corpuri, unul din plumb, cu caldura specifica
¢, =125 J/kgK la temperatura ¢, = 80 °C si altul din argint de masd m, = 200 g,
cu cildura specifica 250 J/kgK, la temperatura 7, = 70 °C. Dacé temperatura
de echilibru este t =40 °C, sa se afle valoarea masei m,.

8. Aflati temperatura unei bucati de cupru cu masa m, =4 kg, care introdusa
intr-o cantitate de ap m, =2 kg, face ca aceasta sd-si modifice temperatura
delat,=10°C las=20 °C, stiind ca se pierde |1 = 30% din caldura cedata
prin racirea cuprului.

9. Un elev vrea si ridice temperatura cu 20 °C la o maséa de apa de 30 kg,
aflata intr-un bazin. Pentru aceasta deplaseaza o scandurd prin apa, timp de

2 ore, actionind asupra ei cu o fortd F', de modul =50 N. Aflati viteza de
deplasare a scandurii, considerand ca tot lucrul mecanic efectuat este folosit
la incalzirea apei.

10. Un plan inclinat are lungimea /=5 m si unghiul 0. =45° cu orizontala. Din
punctul cel mai inalt al planului inclinat aluneca cu frecare, fara viteza
initiald, un corp de dimensiuni reduse. $tiind ¢ valoarea coeficientului de

. . 2 . i ;
frecare dintre corp si plan este 1 =—2— si cildura specifica a corpului este

¢ = 460 J/kgK, si se determine cu cat creste temperatura corpului, daca
f=50% din lucrul mecanic al fortelor de frecare s-ar folosi la incélzirea
corpului.

11. Un glont din plumb este franat de un obstacol si se incélzeste cu 120 K. Sa
se afle viteza initiald a glontului, daca la incélzirea lui se consuma 30% din
energia cinetica initiala.

12. Un corp cu masa m =3 kg se gaseste la baza unui plan inclinat, cu lungimea
[ =6 msi indltimea & =3 m. Sa se afle:

a) care este forta de frecare care se opune miscirii corpului pe planul inclinat,
daci forta cu care se actioneaza pentru a-1 urca in mod uniform are modulul
F=100N.

b) variatia temperaturii corpului, daca absoarbe 50% din cédldura obtinuta
prin frecare, la urcarea pe planul inclinat. Se di caldura specifica a corpului,
¢ =125 J/kgK.
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13. Cu cit se va ridica temperatura apei prin cidderea ei de la inaltimea
h =180 m, daci se va considera ci incalzirea apei este produsd numai de
25% din energia ei potentiala?

14. Un cub din fier de masa m = 40 kg este tras uniform de o forta F , de
modul F= 160 N, care face unghiul o. = 60° cu orizontala. Stiind ca 40%
din lucrul mecanic al fortei de frecare, determind incélzirea cubului cu
Ar = 4 °C, si se calculeze distanta pe care a fost deplasat cubul. Caldura
specificd a cubului este 460 J/kgK.

15. Pentru verificarea punctului zero al unui termometru, rezervorul acestuia
trebuie introdus intr-un amestec de apd cu gheatd sau mai bine in gheata?

16. De ce temperatura aerului se ridicd atunci cind incepe sd ninga?
17. De ce trosnesc puternic arborii, iarna pe ger?

18. Cum explicati formarea bulgarilor de zapada (mai tari decat zdpada din
care a provenit) cind strAngem puternic zipada in pumni?

19. De ce in jurul unei cladiri in constructie se pdstreaza o temperaturd mai
scazutd, chiar dacd afari este foarte cald?

20. De ce este mai usor de aprins focul intr-o sobé calda decat intr-una rece?

21. Explicati de ce un cos de fabricd mai inalt are un tiraj mai puternic decat
unul mai scurt?

22. Din ce cauzi o claie de fin bine claditd (avand forma conici) riméane dupa
ploaie uscata in interior?

23. De ce au forma sferica piciturile de apd din care este alcatuita ceata?
24. Pentru ce o emulsie de ulei in apd nu este stabila?

25. De ce firele de par moale ale unei pensule se lipesc unele de altele, atunci
cind pensula este scoasa din apa?

26. Pentru ce nu fierbe apa dintr-un vas, asezat in alt vas mai mare, in care
fierbe apa?

27. De ce arsurile provocate de vapori sunt mai grave decat cele provocate de
apa clocotita?

28. De ce pe peretii interiori ai unui sifon nu apar bule de dioxid de carbon.
asa cum se vid pe paharul in care se pune sifon?
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29. De ce pe timp umed presiunea atmosferica este mai mica?
30. O cantitate de apa fierbe mai repede intr-un vas intins sau intr-un vas inalt?

31. Un sofer a spalat presurile din cauciuc negru aflate in masina, apoi le-a
pus sa se usuce pe gazon. A doua zi a observat cd portiunea din gazon care
a fost sub presuri s-a ingalbenit. De ce?

32. Ce cildura este necesara pentru fierberea unei cantitati de 7 kg de apa, cu
temperatura ¢ = 100 °C?
Se da caldura latenta de vaporizare a apei, A, =23 - 10° J/kg.

33. Un amestec de api cu gheatd, avind masa de apd m = 10 kg, iar masa de
gheata m, = 5 kg, aflat la temperatura ¢ = 0 °C, trebuie incalzit pana la
temperatura ¢, = 70 °C, cu ajutorul vaporilor de ap, aflati la temperatura
, =100 °C. Determinati cantitatea de vapori necesara. (A, =23 - 10° J/kg,
A, =33-10%J/kg)

34. Intr-un vas care contine m, = 3,6 kg apa la temperatura ¢, =40 °C, se intro-
duce o bucata de fier cu masa m, = 5 kg, incilzit la temperatura £, = 600 °C.
Apa se incilzeste pana la temperatura ¢, = 100 °C, iar o parte din ea se
evapord. Sa se afle cantitatea de apa evaporatd. Se cunoaste caldura specifica
a fierului, ¢, = 460 J/kgK, A =23 10° J/kg.

Teste de evaluare
Testul 1

1. Se pun 1n contact termic doud corpuri cu temperaturi diferite si se izoleaza
termic. Care din afirmatiile de mai jos sunt adevarate?
a) Corpurile isi pastreaza temperatura.
b) Corpul cald se raceste.
¢) Corpul rece se incalzeste.

2. Caldura se transmite prin:
a) difuzie; b)convectie; c¢)radiatie; d) dilatare.
Alegeti raspunsul corect.
3. Alegeti care sunt variantele corecte:
a) Spatiile intermoleculare la solide sunt mari.
b) Gazele ocupa intreg spatiul pus la dispozitie.
c¢) Lichidele sunt incompresibile.
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4.
S.
6.

o

De ce in frigider, serpentina vaporizatorului este agezata in partea de sus?
De ce ploaia racoreste aerul?

Ce cantitate de cildura este necesard pentru topirea unei cantitati de 2 kg de
gheatd la temperatura de 0 °C? Se dé caldura latentd de topire a ghetii,
t=330-10% J/kg.

. Intr-un calorimetru care contine | kg de apa la temperatura ¢, = 20 °C se

introduc vapori de apa la temperatura de 100 °C, cu masa m,=0,05 kg. Se da
cildura latentd de vaporizare a apei, A, = 226 - 10* J/kg.Ce temperatura se
stabileste in calorimetru, daca acesta are capacitatea calorica C =500 J/K?

Testul 2
. Unitatea de masura pentru temperatura in S.I. se numeste:
a) grad Kelvin;
b) grad Fahrenheit;
c) grad Celsius.

Alegeti varianta corecta.

. Gazele sunt expansibile pentru ca:

a) iau forma vasului;

b) se opun gravitatiei:

¢) interactiunea dintre molecule este foarte slaba.
Alegeti raspunsul corect.

. Proprietdtii unui corp de a avea o anumita stare de incalzire i se asociazé ¢

marime fizicd numita:
a) cildura specificd; b) temperatura; c) caldura latenta.
Alegeti varianta corecta.

. De ce, daca ne aflam la poalele unui munte pe coasta cdruia sunt brazi

indata ce Soarele nu mai lumineazi coasta muntelui (apune), simtim mirosu!
de brad?

De ce dupi o baie in bazin, iesind afara ne este frig?

. Ce cantitate de cildurd este necesard pentru fierberea unei cantitti de aps

de 2 kg la temperatura de 100 °C? Se da caldura latenta de vaporizare 2
apei, A, =22,6 - 10° J/kg.




